

新时代体育强国路,中国这样走

(上接第一版)揭示中国智慧对世界的经验启示。

“5C”体系解析体育之路

当绚烂的烟火在北京夜空绽放出“天下一家”的字样,座无虚席的国家体育场变成激情和欢乐的海洋。2022年初,在新冠疫情依旧严峻的形势下,中国履行了对国际社会的庄严承诺,北京冬奥会如期举办,并成为国际奥委会主席巴赫赞不绝口的“奥运新标杆”。

从20世纪初的“奥运三问”到新时代的“双奥之城”,中华民族的体育梦凝聚着百年来一代又一代中华儿女对于国家强盛和民族复兴的渴望,照耀着中国从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。体育强国梦,是中国梦的体育表达。

从党的十八大开始,中国特色社会主义进入新时代,体育被赋予更为丰富的内涵,中国的体育强国建设也进入新阶段,走出一条体育发展的新路径。

智库报告认为,习近平关于体育的重要论述是一个涵盖社会、文化、政治、经济、人类学等学科的系统、科学、完整的理论体系。其核心要义是借助体育力量,构建个人、社会、国家、文明、世界“五位一体”的“5C”体系,推进中国式现代化进程,进而推进强国建设、民族复兴伟业。

在个体层面塑造“完整人格”(Complete Personality)。体育作为整体教育的一部分,具有促进个体全面发展的多重功用。满足人民健身需求、促进人的全面发展,是中国体育工作的出发点和落脚点。习近平还格外关注青少年的健康成长,推动青少年体育系统性发展。

在社会层面发展“活力社会”(Creative Society)。习近平重视体育“为经济社会发展增添动力,凝聚力量”的社会功能,主张把体育工作放在国家发展战略和经济社会发展的大格局中去谋划,打造既充满活力又和谐有序的“好的社会”。

在国家层面培育“自信国度”(Confident Nation)。从男排赛场“团结起来,振兴中华”的时代强音,到数十个民族在村超赛场“像石榴籽一样紧紧抱在一起”,体育能够塑造国家认同,振奋民族精神、服务民族复兴、坚定文化自信。

在文明层面弘扬“东方智慧”(Chinese Wisdom)。“5C”体系五个方面构成的同心圆,圆心是“以人为本”理念。而作为现代文明主体要素的个人、社会、国家、文明、世界,彼此之间是共生共荣、同步成长的关系。

在国际层面建设“多彩世界”(Colorful World)。体育是人类的通用语言。在中国积极融入国际社会、逐渐

走向世界舞台中央的过程中,体育作为联通内外世界的桥梁,诉说自身价值观的媒介、促进文明交流互鉴的手段,意义非凡。

“这种体系化阐释是报告的一大亮点。论述层层递进,视角多维,理论贯通,逻辑缜密,便于认知和传播。”外交学院体育对外交流研究中心主任周庆杰在当天的报告发布研讨会上说。

引领实践成就历史跃迁

40金27银24铜,金牌数与美国队并列第一,创造境外参赛最佳战绩——中国体育代表团在巴黎奥运会上交出的成绩单,举世瞩目。

这是中国体育事业蓬勃发展的缩影。智库报告总结,在习近平关于体育的重要论述引领下,中国体育发生了诸多历史性变化,取得诸多历史性成就。

群众体育、竞技体育、体育产业“三翼齐飞”,体育发展新格局逐步构建。体育的意义不仅在于竞技场上的金银铜牌,更是每一个普通老百姓奔赴健康生活时眼角眉梢的笑意。而今,全民健身上升为国家战略,经常参加体育锻炼者超5亿,“带动三亿人参与冰雪运动”成为现实;中国稳定在夏季奥运会金牌榜前三,金牌点广度不断拓展;体育产业迎来年均超10%的高速增长……

各类主体创新活力深度激发,举国体制与市场机制相结合的新型举国体制日臻完善。在中国向世界呈现的“真正无与伦比”的北京冬奥会上,既有所有场馆提前一年完工的“中国速度”,也有将航天风洞实验室用于运动员训练的“中国科技”,还有苏翊鸣等主要由中国家庭力量培养起来的“中国明星”,这无一不是探索建立新型举国体制的生动实践和喜人成果。

一项项傲人成就的取得,铸就国人更多元的视野和更挺拔的姿态,开放、自信、包容的气象折射中国体育心态之变。东京奥运会上,张雨霏向战胜白血病的池江璃花子送出拥抱;北京冬奥会上,苏翊鸣和教练面对裁判打分争议做出大度回应;巴黎奥运会上,何冰娇手持西班牙奥委会徽章登上领奖台,向半决赛遗憾的对手马林致敬……人们为冠军鼓掌与呼,也为这些展现人性光辉的时刻动容。新一代运动员阳光洒脱,率真松弛,尽显青春中国风采,而在他们咬牙拼搏的身姿里,一脉相承的中华体育精神展现得淋漓尽致。

依法治体、公正廉洁,鼓励创新,相关举措为体育生态吹拂来阵阵清风。体育法修订,体育仲裁制度落地,筑牢法律和制度的基石;兴奋剂问题“零容忍”,体坛劲

刮反腐风,以体育之光映射政治文明建设;“最快的冰”、最智能的场馆,搭载“黑科技”的跑鞋和运动服,利用科技构建更美好生活从不是虚言。

启迪世界谱写人类新篇

也许鲜有人知,乒乓球运动源自英国,20世纪初才被引入中国。从“舶来品”到“国球”再到“输出品”,乒乓球运动在中国的发展演变,是现代中国体育沧桑巨变的生动写照——由学习西方起步,结合传统和国情形成自己的特色,开辟出新的天地。

报告认为,现代体育发展的中国范式为后发国家提供了借鉴和启迪。当越来越多全球南方国家在体育领域走出自己的道路,体育文化和体育道路的多样性,将为全球体育事业发展乃至人类现代化进程注入源源不断的动能。

在世界百年未有之大变局中,在乱变交织、动荡加剧的当下,体育包容差异、凝聚人心的力量尤为珍贵。从北京冬奥会的“同一个世界,同一个梦想”,到北京冬奥会的“一起向未来”,中国始终表达着对全世界共同迈向美好未来的期待。以体育的方式,携手各国共建美好世界,构建人类命运共同体,是中国作为负责任大国的担当。

当中美冰壶运动员在北京冬奥会上互赠礼物,当中韩朝乒乓球选手在巴黎奥运会领奖台上合影留念,当亚非拉民众走进由中国援建的体育馆,当叙利亚代表团在杭州亚运会开幕式上受到全场观众两次起立鼓掌欢迎,中国积极以体育促和平、促发展、促团结、促治理的意义,生动而具象。

中国花样游泳队主教练张晓欢对报告感触颇深。她说,既要在奥运赛场上团结夺金、为国争光,也要把握好在世界舞台展现自己的契机,讲好中国故事、传播好中国文化、彰显大国风范、推动不同文明的展示与交流。

国家体育总局局长高志丹这样评价智库报告:“这份报告对我们深刻感悟习近平总书记的人民情怀、体育情怀,深入贯彻体育强国战略部署和总书记对体育工作的一系列重要指示批示精神,以体育力量推动中国式现代化、实现中华民族伟大复兴,具有重要的指导借鉴价值。”

悠悠中华,泱泱大国。中国的体育强国之路是历史的,也是现实的;是具体的,也是宏观的;是中国的,也是世界的。

豪迈凌云志,敢为天下先。体育强国梦与奥林匹克梦相互交织,共同谱写中国式现代化的体育篇章,共同铸就体育促进人类文明进步的康庄大道。

(新华社北京8月27日电)

赛事之城 圆梦之城

首届“火炬杯”青少年足球邀请赛举办

本报讯(吕冰、杨文进)8月24日至25日,“奔跑吧·少年”唐山市第一届“火炬杯”青少年足球邀请赛在唐山国际会展中心北馆足球场举办。

绿茵场上,小选手们快速进行攻防转换,一招一式尽显专业风范,展现了这项运动的青春活力。此次比赛旨在助力我市“赛事之城、圆梦之城”建设,推动青少年校园足球高质量发展,提高青少年校园足球的竞技水平。

赛事采用国际通行的5人制足球规则,设置小组赛与排位赛两个竞赛阶段,根据参赛选手的年龄分为U8与U10两个组别。

比赛由高新区社会事务局与高新区足球协会联合主办。

市运会青少年组围棋比赛开幕

本报讯(记者媛媛)8月27日,为期两天的唐山市第十届运动会青少年组围棋比赛在南湖国际会展中心开幕。

比赛现场,小选手们凝神静气,全身心投入黑白世界的探索之中,尽情展示自己的技艺与功力。比赛共有来自各县(市、区)16支代表队的185名选手参赛。竞赛项目分甲组、乙组男子个人、女子个人、混合团体项目;允许小年龄组运动员参加大年

市资规局持续做好非防火期常态化森林防火灭火工作

本报讯(记者徐洁 通讯员王刚、徐盈)进入森林非防火期以来,市资规局采取多项防控措施,树牢“全年防火”理念,持续筑牢非防火期森林防火灭火工作。

宣传教育和培训。该局紧盯极端天气、重要时段、重点区域等,采取点、线、面相结合的方法,进行森林防火宣传培训,教育广大群众非防火期期间严格管理火源,移风易俗,文明祭祀;开设森林防火宣传教育“微课堂”,设置警示牌,发放宣传单,悬挂横幅等措施,将宣传教育由“灌输式”转变为“互动式”,增强干部群众的参与感,形成群防群治、齐抓共管的工作局面。

日常巡护不放松。督促指导各地有效利用森林防火视频监控监测体系,专门人员24小时在岗值守,对重点区域24小时监测监控,确保实现火情的早发现、早报告和早处置。在所属管辖范围内实施森林防火网格化管理,主要负责隐患排查,宣传引导和火情上报。高效开展森林防火巡查,通过“人防+技防”构建“空地一体”火情监测格局,形成快速核查、迅速处置的应急手段。

应急保障不放松。坚决破除“夏季无火灾”的惯性思维,落实森林防火物资储备要求,配备手持喇叭、扑火2号工具、消防水桶、手电筒、灭火器等森林防火工具;加强常态化防火技能培训,组织开展森林防火演练,提升火灾扑救能力,做到防患于未“燃”。

市政府办驻村工作队 助力困难学子圆梦大学

本报讯(记者杨星星 通讯员姚坤)日前,市政府办公室驻曹妃甸区第三农场北常坨村工作队联合河北省社区服务促进会、丰润区妇联联合会,共同举行“助学圆梦 青春启航”大学生助学金发放仪式。

活动现场,共筹集资金10万元,为40名大学生提供每人2000元的助学金和学习用品等。此举不仅为大学生们提供了物质上的帮助,更给予了他们精神上的鼓舞。受助大学生纷纷表示,感谢各方的关爱和帮助,在今后的

“满格电”为现代化牧场添动力

本报讯(记者回佳佳 通讯员董一兵、周宇翔)“感谢你们,这么热的天又来给我们检查用电线路、设备,消除安全隐患。”唐山锦程牧业有限公司负责人李建民说。8月19日上午,国网冀北唐山供电公司共产党员服务队队员来到该公司,巡检用电线路和设备,查看供电设备运行情况。

唐山锦程牧业有限公司位于丰润区石各庄镇,是一家种养一体化的现代化牧场,占地约100亩,存栏1350头奶牛,平均单产40公斤,年产鲜奶8700吨。

走进牧场,1000多头体格健壮的奶牛正在牛棚里悠然地吃着草料,享受着电风扇的解暑降温。在该牧场成立初期,国网冀北唐山供电公司就主动对接,第一时间联系了解用电需求,优化从现场勘查到报装等一系列手续,申请新装变压器一

台,原计划60天完成,压降至12天就完成了送电,及时为牧场的生产续上了“发展电”,并为后续扩容改造提供便利。

挤奶、灭菌、制冷保鲜,每一个环节都离不开稳定的电源支撑。牧场采用以色列全自动转盘式挤奶机,挤奶设备旋转一圈就能完成40头奶牛的挤奶,全程仅用时8分钟;而牧场现有的4个恒温保鲜罐,每天可存储鲜奶50吨,制冷保鲜温度控制在5摄氏度。为确保电力正常供应,供电公司通过“一对一”上门服务,定期组织人员帮助检查设备安全用电情况,保障鲜奶恒温存储。

“供电公司为企业快速发展增添了‘电引擎’,有了供电公司可靠的电力保障和贴心的服务,企业发展一定越来越好。”展望发展前景,李建民信心十足。

“双争”光荣榜

7月份全市出租汽车行业“月文明标兵”名单发布

- 本报讯(记者闫妍)日前,市文明办、市交通运输局共同发布了7月份唐山市出租汽车行业“月文明标兵”名单。他们是:
1. 张永强,冀BDD0661路北华运出租汽车公司
 2. 孟辉,冀BT9965路北华运出租汽车公司
 3. 冯平,冀BD49057高新宏御出租汽车公司
 4. 张平,冀BD39809路南庞大出租汽车公司

爱心传递 情暖人间

我市3支救援队驰援葫芦岛运送物资

本报讯(记者赵欣)经过两天一夜的紧急行动,唐山海港东方应急救援中心、轩翼应急救援队和众一救援队的25名志愿者,为辽宁省葫芦岛市建昌县成功运送救灾物资,于8月24日安全返回。据了解,我市3支救援队是灾后第一批把物资送到重灾区的外地队伍。

8月22日晚,救援队接到求助,葫芦岛遭强降雨急需生活物资。23日,队员们组织捐款,筹集到水、火腿肠、卫生纸、方便面、八宝粥、月饼、铁锹、牛奶、靴子等700余箱生活必需品。志愿

者将物资装车等待出发。出发前,海港东方应急救援队开展了一次心肺复苏教学。

8月23日20时,志愿团队的6辆车分别从唐山市区、京唐港出发,一路冒着大雨在山海关服务区会合,随后继续前往葫芦岛市建昌县。

8月24日凌晨4时,车队到达建昌县,先与当地负责人沟通路况和村庄现状,之后出发至受灾严重的村庄。行驶在路上,志愿者们感受到了洪水的无情:进村的路被冲毁,几辆送物资的货

车停在几十公里以外无法进入,村民要徒步去领物资。

志愿者们克服各种困难,清理出一条通道,以一车拖拽一车的方式前行。经过一路周折,清晨6时14分,第一辆车终于抵达建昌县杨树底下村村口。志愿者们不顾劳累,开始卸物资,随后所有物资车辆陆续到达村口。

因洪水导致树木倾倒,挡住前行道路,志愿者李晓旭尝试用绞盘将树拉离路中间,因树太重,尝试未果,又与当地负责人沟通,决定锯树开路。待当地村民拿来



法律援助 惠民生

8月26日,在丰润区太平路街道冀新社区,河北嘉星律师事务所律师刘华(左一)向居民讲解法律知识。当天是第44个“全国律师咨询日”,丰润区司法局组织律师走进社区、工地,为群众提供免费法律援助。

朱大勇 摄

民建唐山市市委扎实开展纪律学习教育

本报讯(记者孙豫 通讯员霍洪波)按照市委统战部对各党派市委统一要求,根据民建中央和民建省委工作安排部署,今年6月至8月,民建唐山市市委扎实开展纪律学习教育,教育引导广大会员特别是领导干部筑牢纪法观念、增强自我约束意识,推动形成唐山民建廉洁自律的优良作风以及认真学习、严格守纪、严肃执纪的良好氛围。

制定实施方案,加强组织保障。经16日,民建唐山市市委召开廉政建设工作主委会集体研究审定,制定且印发了《民建唐山市市委纪律学习教育工作实施方案》,成立了民建唐山市纪律学习教育工作领导小组,由主委任组长,副主委及秘书长任副组长,机关科级干部为小组成员,向基层组织部署开展纪律学习教育,督促工作落实。市委会机关和各基层组织在领导小组带领下,认真研究谋划,精心组织部署,有针对性地开展纪律学习教育。

召开工作会议,动员迅速跟进。7月16日,民建唐山市市委召开纪律学习教育工作会议,由主委主持,副主委、秘书长、各基层组织负责人参加。会议传达了习近平总书记在二十届中央纪委三次全会上的重要讲话精神,民建河北省委十届六次常委会议暨廉政建设工作会议精神,《民建唐山市纪律学习教育工作实施方案》,对纪律学习教育进行总动员、总部署,要求各基层组织承担起“管会治会”的主体责任,以严明纪律保证会的自身建设取得实效,抓好各项工作的落实,以严的纪律推进各项工作再上新台阶。

组织学习参观,注重教育引导。主委会带头组织中心组理论学习,同时号召各基层组织和机关干部采取集中辅导和自学相结合的方式,原原本本学习

习近平总书记在二十届中央纪委三次全会上的重要讲话精神,民建章程有关纪律规定、作风建设相关纪委会文件及各项纪律要求。通过组织观看警示教育片、参观廉政教育基地、举办培训班、研讨班等多种形式,开展内容丰富的廉洁教育。通过民建公众号开辟专栏,及时宣传各基层组织纪律学习教育活动开展情况。开展廉洁文化建设,传承民建先贤的光荣传统和优良作风,积极宣传廉洁理念、廉洁典型,营造崇廉拒腐的良好氛围。